哪吒领跑 动画电影暑期蹬上风火轮

票房占比超过70%、观影人次直奔千万级——《哪吒之魔童降世》上映仅数日,就交出了出色的成绩单。票房数据系统"猫眼"和"艺恩"平台均显示,截至7月30日上午,《哪吒之魔童降世》票房已超过新版《狮子王》,同时正在逼近2015年《西游记之大圣归来》近10亿元的票房纪录。在"哪吒"带领下,暑期电影市场仿佛"蹬上"了"风火轮",有望刷新多项纪录。

2019年电影暑期档进程已近半,出现了难得的"动漫热"。从创新人物和故事表达的《哪吒之魔童降世》,到创新技术的新版《狮子王》,再到充满浓浓回忆的《千与千寻》,丰富多元、叫好又叫座的动画电影挑起暑期档大梁。

直面暑期"大考" 小"哪吒"提振信心

《哪吒之魔童隆世》讲述 了一个"熊孩子"成长蜕变的 故事,除保持20世纪中国经 典动画电影《大闹天宫》《哪 吒闹海》中的部分人物关系 外,对哪吒的身世、特征、性 格等都进行了重新设计,更 接近今天观众的口味。哪吒 的"烟熏妆"、口头禅及小动 作等,很快吸引了一批青少 年"粉丝",而成年人为之走 进影院,或是追忆昔日的"哪 吒"经典记忆,或是感慨影片 对父子、母子、师徒、兄弟情感 的表达。据国家电影资金办统 计,国产动画电影《哪吒之魔 童降世》上映首周末的票房接 近7亿元, 其中28日的单日 票房超过2.8亿元。

自 2015 年的《西游记之 大圣归来》和2016年的《大鱼 海棠》后,在电影暑期档能独 树一帜的国产动画大片几乎 没有后继者。中国电影家协会 上月在沪发布的《2019中国 电影产业研究报告》认为, 2016年至2018年,国产动画 电影进入了"相对低谷期", 尽管有个别作品尝试突破,但 尚无可与"大圣归来"相提并 论的佳作。

"'哪吒'经受住了暑期档 考验,尽管仍有一些不足之 处,但勇于将传统故事融入当 代元素,引发大家对国产动画 片的新期待。"上海电影家协 会副主席、上海戏剧学院教授 石川说。

中外动漫"打擂" 暑期"亲情牌"有戏

近 10 年间,中国电影产



业飞速发展。以动画片为例,《喜羊羊与灰太狼》《熊出没》等系列动画电影一度成为银幕常客,但要论暑期档的动画大片,则主要依靠《功夫熊猫》《小黄人》系列等进口动画片,直至《西游记之大圣归来》上映,"暑期看国产动画电影"的理念才逐步形成。

今年暑期档的前半段不仅有酷炫"哪吒"横空出世,更出现了中外动漫争辉的局面。与"哪吒"同月亮相大银幕的中国动画形象还有猪八戒、猪猪侠等,进口片则有新版《狮子王》、日本经典《千与千寻》等,上述影片集中热映,主打的都是暑期"亲情牌"。以新版《狮子王》为例,其全球票房预计将突破10亿美元。

分类调查还显示,新版 "哪吒"不仅是一部合家欢电 影,同时也"击中"了相当一部分"中年老母"的心。"严格说,这是一部适合成年人观看的电影。哪吒母亲对他的爱,大概只有我们这些'80后'妈妈才能理解。"网友"蜜莎"在微信朋友圈写道。

新"哪吒"引发当代亲子 关系的反思是又一大亮点。石 川认为,改编经典,使之更符 合当代人的生活经验和趣味, 是国际上流行的改编方式,但 也需两项支撑,一是"粉丝"对 改编者的认同,二是电影技术 的进步。显然,今年暑期档的 "动漫热",也折射出全球动画 电影产业正在迎来技术升级 风口。

续集可期 国产动漫再创新仍需发力

《哪吒之魔童降世》片尾

预告中至少透露了《哪吒 2》 和《姜子牙》两部作品即将问 世的信息。一些小观众还在电 影院激动喊出"要看续集"的 心声。

从新版"哪吒"的出品方看,其结构与《西游记之大圣归来》和《大鱼海棠》的出品方有部分重合,但制作团队各有不同。曾制作并发行多部国产动画系列片的本来影业负责人王磊认为,从新"大圣"到新"哪吒",启迪业内可以继续挖掘中华传统神话及民俗的共同记忆,未来的创作空间将变得更大。

"国内动画电影团队很努力,整个行业希望对标国际一流水准,未来要形成真正可持续的动漫系列及其品牌,仍需再发力。"石川说。

/ 新华社

"哪吒"爆了,电商钻空子蹭热点

片方急了:网售哪吒工恤大都是山寨

在很多网友自制哪吒表情包的同时,电商平台上的商家们也早早就嗅到了商机,各种与影片相关的周边产品,包括 T 恤衫、手机壳、抱枕、钥匙扣等卖得欢,售价几十到几百元不等。

必须得说,哪吒的形象 挺适合做周边产品的。你看, 在影片中, 小哪吒颠覆了以 往国产动画中的形象, 顶着 大大的黑眼圈,大眼睛扑闪, 两个朝天的丸子头小辫,身 穿红肚兜,朝着屏幕坏笑着。 而且表情超级多,沮丧的、颓 废的、开心的、卡哇伊的、可 爱的、凶狠的……各种各种, 这么调皮可爱的小哪吒,令 观众捧腹。其实不少观众在 观影后也去该片的官微咨询 了,"官方考虑出周边吗?什 么时候出啊?""想要一个小 哪吒的同款肚兜""《大圣归 来》上映时买了很多周边,很 喜欢,希望哪吒也能出"

向来视影视作品和综艺节目等为带货风向标的电商平台则迅速跟进。记者暗天在一些平台上看到,只要搜索"哪吒",就会自动联想"哪吒之魔童降世",再看联想出来的宝贝们,除了哪吒,太乙真人、敖丙等人物形象也没被放过,很多T恤、手机壳、帽衫和抱枕上直接印着电影里的角色大头像等。

元不等,但销售量还不错,有的达到了数百件。另外记者也发现,这些店里也在同步销售热播剧《亲爱的,热爱的》中演员们的同款服饰,销量也非常高。

在电影的官方微博上, 其实可以看到,电影方已指 定了一家电商店铺作为官方 授权销售商,售卖电影纪念 T恤,是主创团队首映礼司 款,有"哪吒、敖丙 Q 版"和 "全员狠人"概念 T恤,售品 单价为 99 元。这些周边产品 的上线时间为 7 月 27 日下 午 5 点,才启动预售。

该店铺卖家表示,该系列是哪吒电影官方正版授权,是现在市面上唯一的正版授权产品,同时出示了证明。卖家说,所有的周边都需要官方那边同意才行。

记者看到,28 日晚 8 点, 该片的官方正版授权电影周 边才开启了"众筹计划",语气也很哪吒:"敢不敢来买点东西。"这些周边包括海报书签、海报明信片、电影台词纸胶带等。可以看得出来,影迷们真的对哪吒周边产品超级感兴趣,其众筹计划的目标金额为3万元,到昨晚8点,已有8319人参与,众筹金额达到78万。

那么,商家自行使用电影中的人物形象或海报作为商品元素,在官方未经许可时进行销售,是否属于侵权呢?记者就此采访了南京一位罗律师。该律师告诉记者,肯电影师人物形象和海报都是作品,大经著作权人授权不能随明,未经著作权人授权不能随销售、使用都是侵权的。侵犯著作权的要承担停止侵害、消除影响、赔礼道歉、赔偿损投

大气污染物 加速冰川消融

中国科学院西北生态环境 资源研究院冰冻圈科学国家重 点实验室研究员康世昌及其团 队的一项研究证实了大气污染 物与冰冻圈退缩存在重要关 联。

这项研究成果近日发表在 权威期刊《国家科学评论》上。 该研究是由我国科学家主导开 展"三极"气候环境研究方面重 要的国际科学研究计划之一。

康世昌介绍,以青藏高原 为主体的第三极地区是全球中 低纬度地区冰冻圈最为发育的 区域。当前,第三极冰川快速退 缩、冻土显著退化,对其变化机 理及其影响的研究广受关注。

过去 10 多年中,康世昌团队与中科院青藏高原研究所、国际山地综合发展中心、瑞典斯德哥尔摩大学等科研人员合作,基于野外考察和长期定位观测,建立了覆盖第三极及周边高山区的大气污染物和冰冻圈变化协同观测研究网络。"该网络特别关注吸光性气溶胶比如黑碳和棕碳、粉尘以及持久性有毒污染物等,集成多种方法以研究大气污染物的跨境传输及其对冰冻圈环境的影响。"康世昌说

研究显示,大气污染物特别是具有吸光性的黑碳气溶胶等沉降到冰川、积雪后,可降低雪冰表面反照率,进而促进冰冻圈的消融;同时,冰冻圈贮存的重金属和持久性有机污染物等可随冰冻圈消融而释放,对区域生态环境造成潜在影响。

相关监测和分析数据可有力支撑这一结论。根据研究团队 2015 年得到的数据,黑碳和粉尘对地处青藏高原东南部的仁龙巴冰川等 4 条冰川消融的影响量可达 15%。同时,通过对祁连山老虎沟 12 号冰川的监测和模拟研究,研究人员发现,黑碳和粉尘分别可以贡献冰川消融的 22.3%和 19.5%,而新疆天山乌鲁木齐河源 1 号冰川自 1984 年之后,受黑碳、粉尘等吸光性物质影响,冰川消融加剧了约 26%。

研究团队经综合分析认为,南亚等周边地区的大气污染物通过高空和山谷输入青藏高原并加速了冰冻圈消融,进而对区域生态环境造成潜在影响。

康世昌表示:"看似'污染物近在身边,冰冻圈远在天边',但实际上我们身边的大气污染物对遥远的冰冻圈带来了深刻的影响。因此,我们有必要开展并高度关注大气污染物和冰冻圈变化的协同研究。"

这项研究得到了来自中科院 A 类先导专项"泛第三极环境变化与绿色丝绸之路建设"、第二次青藏高原综合科学考察研究、国家自然科学基金和冰冻圈科学国家重点实验室等方面的资助。

/新华社